

## 实施“1123”战略 南岗区助推“七大都市”振兴

■ 柏凡露 本报记者 梁可心

宏伟蓝图千般好，目标实现靠落实。市第十五次党代会为哈尔滨现代化建设提供了行动纲领，南岗区将紧紧围绕落实省委“五个率先”要求和市委打造“七大都市”奋斗目标，站位省市发展大背景、大格局、大战略，坚持稳中求进工作总基调，科学把握新发展阶段，完整准确全面贯彻新发展理念，服务和融入新发展格局，充分发挥资源禀赋优势，深入实施“1123”发展战略，全力推进经济发展“五区”建设，扎实构建民生保障“四大”体系，全面建设综合实力更加雄厚、创新赋能更加高效、改革活力更加强劲、生态环境更加宜居、民生福祉更加普惠共享的现代化新南岗，奋力将南岗区打造为实现哈尔滨全面振兴全方位振兴的引领区、示范区、先行区。



南岗产业园区积极构建以数字经济等战略性新兴产业为主导、以现代服务业为支撑、以传统产业为有效补充的产业发展新格局。

坚持以发展为第一要务

全力推进“五区”建设



1

南岗区将把握好战略和策略关系，结合区位条件和发展优势谋划推进工作，加快推进区域经济高质量发展，做好常态化疫情防控，全力以赴守护好经济社会发展大局。

## 倾力打造科技创新核心承载区

结合我市关于“学府路一大直街—南通大街”科创产业带建设规划，围绕建设国家级双创示范基地，鼓励支持哈工大、哈工程、哈理工等大学科技园提升产业引领支撑能力，构建全省最具创新活力、科研实力和产业吸附力的环高校“10分钟创新创业生态圈”。



南岗区培育建设各类创新创业载体 21 个，孵化载体总数达到 65 个，在孵企业达到 1200 余户，数量和体量约占全市三分之一。

## 规划建设高端产业集聚区

依托国家大学科技园等载体平台，加快发展大数据、云计算、物联网等新一代信息技术产业，积极引进复合材料、生物应用材料、海洋材料等新材料产业龙头企业和上下游配套项目。全力推进南岗金融产业园建设，努力提高科技服务业对科技创新和产业发展支撑赋能作用，推动区域内传统产业向智能化数字化转型升级。

## 着力建设时尚消费引领区

以“国际秋林、文化秋林、科技秋林”为主线，整合提升商业综合体；以“现代哈西、多元哈西、健康哈西”为主线，加快建设集智慧化楼宇、五星级酒店、开放式商业街区、高品质居住社区等多功能于一体的城市综合体；以“国际化、高端化、新会展”为主线，加快建设集展览中心、会议中心、旅游商贸中心、体育中心、高端商业中心于一体的国际会展中心。

## 加快构筑城乡融合示范区

打造王岗镇、红旗满族乡新兴产业增长极，按照“一区多园、一村一园”错位竞争、差异发展模式，加快推进振兴城中村改造步伐，有序推进哈达、永红、房身等城中村改造。引进文化、旅游、康养产业，打造产业融合、环境优美、民族特色鲜明的生态康养胜地。积极推进农业产业提档升级，实现农业生产设施化、标准化、规模化。

## 全面创建体制机制改革样板区

积极推进财税制度改革，加快推进商事制度改革和简易注销登记改革，实施市场主体倍增工程，推动中小微企业和个体工商户持续成长、“四上”企业不断壮大。全力推进奋斗副食、大世界商城等国有企业完成混合所有制改革。加强基础性普惠性兜底性民生保障领域改革，让改革成果更多更公平惠及全区人民。

坚持以民生为根本导向 扎实构建“四大”体系



坚持以问题为改革抓手 健全完善工作机制

民之所需，行之所至。南岗区始终坚持以人民为中心的发展理念，把为民造福作为最大政绩，把群众呼声作为工作第一信号，办好民生实事，推动共同富裕，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

## 构建现代宜居环境体系

进一步完善城市路网布局，加快断头路、卡脖路打通工程，畅通道路微循环。积极推进老旧小区、棚户区及“城市疮疤”更新项目，打造集休闲健身于一体，设施完善、功能齐备、环境整洁的人居环境。加强空气质量综合治理，持续推进城市扬尘面源等空气污染治理。实施“一河一策”、河湖长制流域治污模式，加强“两沟一河”全方位监管整治，打造河畅、水清、岸绿、景美的马家沟河丽水公园，形成公园绿地、城市绿廊、口袋公园组成的多层次公园体系。

## 构建现代公共服务体系

全面落实义务教育“双减”政策，加强教师能力建设，促进教学成果提质增效；积极发展职业教育，着力培养高素质技术技能型人才；优化学前教育资源配置，公办幼儿园占比达 50%，学前教育入园率达 90%。建立公共卫生信息收集和传染病疫情预警系统，谋划新建南岗区第二人民医院，启动改建疾病预防控制中心。推进建设城市社区 10 分钟健身圈，开展形式多样的群众性文化活动，挖掘传承非物质文化遗产，加强历史文化建筑保护，涵养南岗特色传统文化底蕴。

## 构建现代社会保障体系

坚持就业惠民，积极开发就业岗位，实现就业能力和就业规模双提升，失业率控制在 4.3% 以内。坚持社保惠民，推进社会保障扩面提标，建立更加科学、覆盖城乡、托底有力的社会救助体系。坚持养老惠民，全面建设以居家养老为主、社区养老服务为辅、机构养老为补充、智慧健康养老为支撑的多元化养老服务体系建设，努力提高老年群体生活品质。



市重点项目黑龙江省菌益粮康科技发展有限公司研发的益生菌腐熟发酵技术，将农业废弃物“变身”有机肥，为黑土地治理提供了新路径，填补了南岗区农牧循环产业的空白。

## 构建现代社会治理体系

坚持和发展新时代“枫桥经验”，完善矛盾纠纷排查化解体系，依法依规解决群众合理诉求。继续巩固政法队伍教育整顿成果，推动“扫黑除恶”长效常治，严厉打击暴力恐怖、涉黑涉恶、电信网络诈骗等违法犯罪活动。加强生产、食药、交通运输等领域治理，切实维护人民群众生产生活安全。



在领导责任上做到“三个到位” 在工作推进上实施“五个清单” 在考核评价上实施“1+N”办法 在监督问责上确保“三个按时”

南岗区坚持把年度工作落实机制及健全完善领导责任、工作推进、考核评价、督导问责“四个体系”建设，作为经济社会高质量发展的重要举措和制度保障，通过紧密结合区情实际，建立横向到边纵向到底、人人知责履责尽责、努力争先创优的推进落实机制，确保形成闭环式管理完整链条，推动实现振兴发展新突破。

为确保重点工作取得实效，做到力量配置到位，成立区委年度重点工作推进办公室，健全完善党政主要负责人全面抓、分管区负责人牵头抓、责任部门具体抓的责任体系机制。做到责任明晰到位，实行制度化台账管理，明确内容规模、资金来源、进度安排、牵头领导、责任部门等要素，确保工作进度有指标、有量化、有时限。做到政策配套到位，梳理 3 方面 15 项措施任务，启动实施产业规划、招商引资考核办法、目标管理激励考核机制等多项配套举措，大力推进落实年度重点工作考核权重。



我市数字产业龙头企业哈尔滨鹏博普华科技发展有限公司抢抓新经济风口，2021 年实现营业收入同比增长 50%。

即一个考核评价实施办法，N 个考核评价细则，确保考核评价精准精确。建立日常考评与定期考评相结合工作机制，加大日常监管、定期考核通报，确保重点工作跟踪到底、销号清零。善用通报机制、约谈机制、追责问责机制，推动督导检查与追责问责有效衔接，以督导促落实、以问责促成效。持续用好差异化考核、立体化督查等制度机制，正向激励和反向倒逼相结合，最大限度激发干事热情、保障工作落实。

坚持问题导向、目标导向、效果导向，在全面推进中找准短板弱项，确保如期高效完成既定目标。按月销号掌控，由区推进办按月提醒、督促相关部门加大力度、加快进度、加强质量。定期例会汇报，将领导督办、纪委督查与项目清单有机结合，集中汇报完成进度和存在问题，群策群力解决项目建设痛点难点。按季总结提升，区委常委会每季度听取落实情况汇报，切实在总结中持续巩固提升工作成效。执行重点专项调度制度，由区领导牵头对分管战线重点工作进行分析调度，对进度滞后责任单位进行挂牌督办，确保每项工作一抓到底、高效推进。